

“六保”系列之一—— 保粮食能源安全 筑牢发展安全线

策划/贾岩晨 文/京九晚报全媒体记者 刁志远 图/京九晚报全媒体记者 贾磊磊

阅读提示

日前召开的中央政治局会议强调保粮食能源安全。民以食为天，能源被誉为工业的粮食。保粮食能源安全，对统筹推进疫情防控和经济社会发展至关重要。新冠肺炎疫情发生以来，我市全力保障粮食能源安全，扎实做好粮油市场保供稳价和春耕准备工作，为经济社会发展筑牢“安全线”。



小麦是我市主要粮食作物

1 备耕开局良好

长年粮食产量稳定在140亿斤以上，永城面粉、夏邑食用菌、柘城三樱椒、宁陵金顶谢花酥梨、民权河蟹、梁园代庄草莓等享誉全国，我市从传统农业大市，正在向现代农业强市转变。

保障粮食安全是一个永恒的课题，任何时候都不能放松。新冠肺炎疫情发生以来，全市农业部门坚持疫情防控和春耕春管“两手抓、两不误”，打出“组合拳”，有序推进全市春季农业生产，夯实夏粮丰收基础，赢得全年粮食丰收主动权。

抓春管，打牢夏粮丰收基础。制定发布《2020年全市小麦春季管理技术指导意见》《2020年全市小麦病虫害防控技术意见》等，指导各地针对当前小麦苗情、墒情、病虫害等特点因“苗”制宜、分类管理，促弱控旺培壮，促进苗情转化升级。

抓运输，确保农资供应到位。在农资需求的关键时期，积极协调农药、化肥、种子等农资供应，建立农资点对点保供及化肥生产原辅料和产品运输绿色通道，推动乡村应急配送，保障即时配送，解决农资运销“最后一公里”受阻问题，让农民安心春耕备耕。疫情和农资供应期间，共协调发放农资运输通行证2254张，其中省级424张、市级1830张。

保供应，推进企业复工复产。积极引导涉农企业复工复产。全市85家农资企业和13135家农资经营门店全部营业，为春季农业生产提供了物资保障，为夺取夏粮丰收奠定了良好基础。

2 我市“菜篮子”供应充足

清晨6时，许多市民还在酣睡时，商丘农产品中心批发市场内已是人声鼎沸。这个创建于1998年的市场，借助商丘丰富的农产品和便利的区位优势，目前已经拥有12大交易区、6000多家商户，年交易量1000多万吨，交易额达400亿元，成为豫鲁苏皖四省交界地区规模最大、设施最先进、功能最完善、辐射面最广、影响力最强的农产品交易中心、集散中心、物流中心和价格形成中心。

市商务局公布的我市生活必需品3月份监测数据显示，148种主要生活必需品中，24种商品价格上涨，75种商品价格下跌，2种商品价格持平。其中，粮食类平均零售价格为4.98元/公斤，价格与上个月相比环比下降5.5%。桶装食用油平均零售价格为16.29元/升，与上个月相比环比上涨0.68%。猪肉平均零售价格为59.31元/公斤，与上个月相比环比上涨2.93%。鸡蛋平均零售价格为6.61元/公斤，与上个月相比环比下降13.48%；白条鸡平均零售价格为16.57元/公斤，与上周相比环比上涨5.41%。监测的17种蔬菜2种上涨，15种下降。受季节影响，预计短期内蔬菜价格整体平稳下降。

“储备粮主要分为中央储备粮、省级储备粮和市级储备粮，市级储备粮以成品粮为主。商丘是全国的粮食主产区，各级储备粮仓库物资充足，群众完全不用担心粮食不够吃的问题。”市粮食和物资储备局储备管理科工作人员介绍。

截至4月初，全市55家市级“菜篮子”保供企业全部复工复产，243家市级以上龙头企业已复工复产227家，我市“菜篮子”产品种类丰富、供应充足。

3 重点产业全部复工复产

“27051综采工作面安全防护措施到位，运输系统准备就绪，上岗人员体温正常，符合生产条件，可以开机生产。”2月19日，在位于永城市的神火集团新庄矿调度指挥中心，随着值班主任的一声令下，采煤一队生产班班长按下控制台启动键。

面对突如其来的疫情，神火集团积极履行国企担当，坚持一手抓疫情防控，一手抓复工复产，在全力以赴抓好疫情防控、筑牢安全防线的前提下，及早部署，积极稳妥有序推进企业复工复产：战疫情，保安全；抓生产，保供给；拓市场，保运行；控成本，保效益。

永城区域新庄、薛湖、刘河三对矿井和许昌区域泉店煤矿早在2月10日就复工复产；许昌区域梁北煤矿于2月14日通过市煤炭局、疫情防控办等单位验收；新疆神火公司在大宗原材料运输困难的情况下，坚持生产不停歇；商丘阳光铝材、上海神火铝箔公司做好防疫工作的同时，放弃节假日，加班加点组织生产药用铝箔，并保持产品出厂价格不上涨，确保了市场药用铝箔供应，受到了上海铝业协会的高度评价和赞赏；发电厂在疫情期间，利用现有人员进行维护性生产，坚持满发满供，保证了企业供电和城市居民供暖需求。



菜农在大棚里忙活

